

Строение бактериальной клетки
ки представляется также резко вы-
раженными особенностями.

Все бактерии одеты оболочкой, ко-
торая под микроскопом предста-
вляетя во видъ нѣзрѣдой однострук-
турной лини, въ наименьшей степени
у клетки и фазически-всплывающей
в индивидуума во время плаз-
молизиса. При явлениях плаз-
молизиса и плазмолитиса (см.
рис. 16 А и В), а также после обра-
бки иодомъ (см. прим. а), - оболочка
отстаетъ отъ содержимого и вы-
летаетъ во видѣ отчетливо видима.
Оболочка эта по виду своему пластич-
на, такъ какъ у некоторыхъ ви-
довъ она не уменьшается удлинен-
ной клеткой изгибается при дви-
женіи. Часто края этого тонка-
го одноструктурного покрова бѣдно-
фильная клетка оказывается въ
той еще студенистой цитоплазмѣ,
возникшей чрезвычайно хлорофильныхъ
для бактерий (см. рис. 17 А) Молочина
последней у некоторыхъ видовъ во

Прим. а. Вращивающимся содержимое,
на не оболочку.

считается такой величины, кото-
рая иногда разъ въ 10 превосходитъ
Диаметръ клетки. По своему про-
исхождению эти студенистые по-
кровы являются надутыми пери-
ферическими слоями оболочки, что
было проследить можно при ма-
галь при выделеніи бактеріальных
клетокъ. Такое происхождение
студенистыхъ периферическихъ сло-
евъ оболочки заставляеть думать,
что они свойственны, вѣроятно,
всѣмъ бактеріямъ; только мног-
да они бываютъ развиты през-
вычайно слабо и незаметны, мног-
да же прикрываются значитель-
ною мощностью. (см. фиг. в) Та-
кимъ образомъ стеномъ постъней не
является члѣмъ-либо существеннымъ
для данного вида, такъ какъ на-
блюданіе массивныхъ студенистыхъ
покрововъ имѣеть мѣсто иногда
лишь въ некоторыхъ стадіяхъ раз-
витія (см. фиг. с) или въ извѣстныхъ

Фиг. в. Оттого-то массивная стено-
ма бактерій и бываетъ при достаточ-
ной влажности всегда больше или меньше си-
стемы или студенисты.

Фиг. с. У *Nikolentona* при переходѣ въ стадию зрѣлой.

только условия (см. нр. d) Консистенция и свойства этих студенистых порошков обнаруживаются значительная разница (см. таблицы, студенистые е в.)

Что касается лимонного сгустка в лимонный порошок, то мы имеем очень мало оснований для суждения о нем.

Все что мы знаем почермывается из опыта микроскопических исследований. Это явление показывает что студенистые массы у ряда микробов состоят из вещества, повидимому близкого к углеводному (см. нр. e). В других случаях оболочки обнаруживаются в виде белкового вещества (см. нр. f) Есть также основание предполагать присутствие в оболочках некоторых микробов аморфной каuchy-то массы (см. нр. g и др.)

Наконец, студенистая масса при гелеобразовании представляет собой аморфную водную

Прим. d Табл. у Streptococcus melibacterides - микр. в сахаристых средах, но не на твердых, не содержащих сахара средах.

Прим. e лимонные эти студенистые бактерии (Limonium) (см. фиг. 24) или или S + K (Saxicola ventriculi)

Прим. f Консистенция микробная бактерия (но

описи джелыза. (см. прим. i)
Содержимое бактериальной клеточки
обычно, какъ и у прочихъ клет-
очекъ плотно прилагается къ обо-
лочкѣ; но, какъ и у иныхъ, оно мо-
жетъ отстать отъ нея при плаз-
молизѣ, при чемъ нередко форми-
руется нитчатая перетяжка на нѣ-
сколько частей (см. рис. Вет и В).

Какъ и въ минеральной клеточкѣ вы-
шлое содержимое, въ содержимомъ ба-
ктерической клеточки наблюдаются
вакуоли, которые образуются
и исчезаютъ при плазмолизѣ и оно-
ва появляются при возвращении къ
нормальному тургору. Количество
и размеры этихъ вакуолей, такъ же
какъ и обычно, колеблются въ тече-
ніе жизни клеточки (см. прим. j стр.)
Кроме вакуолей въ массѣ содержи-
мо бактериальной клеточки давно описаны

Кемпболду)

Прим. 2. Консигурована у одного патогенна-
го микроба газеи.

Прим. i. Фактомъ эти не представляются
ничего страннаго. Темными какияъ груп-
пѣ излучения представляются всегда цел-
лозная вначале оболочка и другой вложенный факте-
ми

наблюдено присутствие мельчайших зернышек, пептура котлована во рту или крайней малости остаются до сих пор болышею частью неизмененной. Имиются однако и зерна болыше определенной величины. Майе, мы знаем о присутствии кемелев какаго-то фастнора сф (появление C_2) во клетках микробактерий. Знаем о появлении перед спорообразованием в плазме клеточек малярийных ферментов Ангулоасена, микотрофам укусам микробов и друма бактерий зернышек какаго-то вещества, сильно преломляющего свет и подобно крахмалу окрашивающегося в однонаго фастнора у в ении чистых. Это заставляеть приимать присутствие в зинах микробов какаго-то вещества близкого к крахмалу, условию для которого микробактерия такая реакция.

Микробового добра ни у одного бактерияльного организма не найдено, не

Трени. 3. Товарищеского народа, напр., во время войны.

В. В. В. В.

смотрѣна на то, что его усердно ищутъ
не одинъ изъ наиболее выдающихся
гистологовъ но всеоружиемъ совре-
менной техники. Правда, въ клет-
кахъ микотармазъ бактерій находятъ
образованія эмфиромъ и красящи-
ми веществами обнаруживается
центральное образование клетки
— но меньше прозрачной массы (см.
фиг. 15 А.) Въ ней обнаруживаются
выбранные зернышки, не под-
лежащие действию осмудочна-
го сода и мерцано окрашиваю-
щихся эти амилловидъ красокъ.
Эти факты говорятъ микотармазъ
основаніе предполагать, что зер-
нышки эти состоятъ изъ нукле-
ина, въ составъ вещества составля-
ющего миничную протидеозность
ядра. Скопленіе это занимаетъ
большую часть поперечной клетки.
При деленіи бактеріальной
клетки ничто характерное на эти
характерные марфологическіе про-
цессы въ содержимомъ, которые
носятъ названіе каріокинеза,
несмотрѣна на все усердие поиска
Во силъ моръ не найдено. Вотъ то

чему вышеуказанное двоякообразное образование внутри едверсиммаго байтгеріемной камни весьма отличается от того отдельнаго магнетического едверсиммаго минеральной камни высшего организма, который носит название Ядро (см. прим. К) Что касается до характера основной массы едверсиммаго, то она является обычно мутистой. Она обнаруживает реакцию на ацетовую кислоту и мутирует (У, аммиачным краской).

Прим. К Я не считало нужным в деталях наводить на рассмотрение, не представляется ли собой микр. байтгеріем Ядро. Не внося абсолютно ничего фактического, эти фазуоделения представляются лишь проектными словами. В микр. фс и в минеральной камни Ядро не представляется чем-то индивидуализированным, а проектным лишь отдельным магнетическим едверсиммаго незамысленно передвигаемым в основную массу последнего. Наконец отсутствие капризного фазуо энантиопротивъ величайшую посылку отордестивемим от Ядрам,

Вот почему её считают входной
в глазной другими организмами.

Несомненно бактерией большого частного
безучастия. Однако микроморфия, боль-
шею частью крупными формами явля-
ются окрашенными. Мелковатые фого-
вые и фоговантоферилетовые предстат-
вители окрашенными сферобактерий.
Указываются 2-3 формы, окрашен-
ные кобальт-но зелеными эле-
ментами (*Vaccillus nigrescens* а. Б.); но
они не представляют крайне редкое
исключение.

Редь бактерий, совершенно безучаст-
ная под микроскопом, - являют-
ся окрашенными в большие эле-
менты. Колонии множественные и
мелкие виды филолетовых, фелетовых,
фисных, коринтевых, голубых или
зеленоватых ленточек (см. прим.)
Всё в этих случаях левизифи-
вано или нет, фремиты трудно.

или-бы это Ваксе и много койкой -
небольшой фелетный элемент

Прим.) Вобщем это является иногда важ-
ными биологическими признаками. Но
если не надо в виде частного случая микро-
бы в грунт также не исключают фремиты.

веществом является объект. Есть
правда указания на то, что в не-
ком смысле по крайней мере слуша-
ель неслучайно становится вна-
чальстве, какими среди этой слу-
шательской массы, которой обитаны
микробы (Вас. еутихомуза Лöff и
Фур.). Однако, обобщать эти дан-
ные можно лишь на основании.

Углубленный анализ бактерий сводится
к анализу фрукта, анализи-
рующим анализ на поверхности в ви-
ду точнейшего нитневидного, вол-
нистого обращивания. Углубленный ба-
ктерий фрукты большого частоты не-
видны; требуется специальная обра-
ботка и окрашивание (см. прим. т)
Для на открытия. Однако форма

генная бактерий. Нельзя и говорить на-
сколько сущности анализ применя.

Прим. т. Анализ из наиболее употребле-
тельных способов, предложенный Лöff-
фельдом состоит в анализе: на-
тщательно очищенное направное эле-
мент (применяемое в анализе анализ и анализ
и проведенное через племь) намазы-
ваются своей культуры. Над-
сущиваются на воздух. Проводят Зра-

двѣ устѣла уже зарегистрированы
присутствіе фруктовъ у некоторыхъ
бактерій и безъ предварительной
обработки. Это обстоятельство
является чрезвычайно вреднымъ
аргументомъ за фекальность при-
сутствия образований (и не посто-
янно являющихся отроствами
у бактерий).

Занимаются фруктовые ферменты; ча-
сто она всего дѣла въ 2-хъ кратномъ
диаметрѣ вѣтви (см. рис. 16 А) иногда
же бываетъ чрезвычайно велика (см.
рис. 16 Б *Mikrostromas javanensis*)
(см. прил. п. см.)

за червь теснымъ. Занимаются передъ обра-
щивающіе подвергаютъ дѣйствію
фракции (см. ниже), помѣщаютъ ихъ
въ банку на этикетку, держатъ
въ темнотѣ до появления паровъ,
затѣмъ ницательно направляютъ во-
ду и обрабатываютъ горячимъ карболо-
вымъ растворомъ (кипятокъ фидо-
см. выше) въ присутствующей адичной про-
мывной водой. Составъ фракции:
20% водного раствора танина (ас. тани-
а) - 10 куб. с.; насыщенного раствора асф.
поблизости соли калия фелдса - 5 куб. с.;

полярно на 1 концы шара, но в
шару 1 (Nicositones; см. фиг. 16D)
но в шару несколько раз (см. фиг. 16A).
Иногда же видны на обоих концах
(см. фиг. 16B) или (как показывают
новейшие исследования) направляют
беспорядочно (в виде шара) все тело
шара (см. фиг. 16C). При препа-
рации они сжимаются иногда в
конец. Микроскопически большого
частично видя фактически шаром.
Они представляют собой шарообразно-
ственно эти оболочки. На крайней
поверхности они сохраняются на шаре и
не сжимаются при сжатии шара
и шарообразовании (см. фиг. 26) сохра-
няются они и при микроскопии, при-
чем соединены в шарообразно, в ко-
торых, как мы увидим ниже, сжу-

мощного алкалоидного фактора гру-
бы - 1-го с. Для приготовления специи-
онной краски прибавляют сюда не-
большое количество вещества (2 капли 10 нор-
мального фактора HCl (золот. бичи.);
2 1/2 10 нормального фактора щелочи (для
миллиметровых диаметров) etc.)

Прим. 2 При диаметре в диаметре в 0,5-0,6,
на диаметре диаметра 30.

мы принимаются участие, но видима
му не теряется.

Образование флутинов, или видъ рас-
предыленіе по клеточкѣ характер-
ны для многихъ бактерій (см. прим.
0). У многихъ изъ нихъ флутины по-
являются лишь въ определенную
стадію развитія (см. прим. р.)

Процессъ развития бактеріаль- ной клеточки.

Жизнь бактеріи въ благоприят-
ныхъ условіяхъ постоянно увеличи-
вается въ размѣрѣ, сохраняя свой
типичный видъ. Шаровидная формъ
несколько увеличиваетъ свой
диаметръ; палочковидная и спираль-
ная удлинняется, иногда вдвое.
Всегда замѣчны внутри клеточки по-
является сначала мѣзема, чуть за-
мѣтная, обычно поперечная перегород-
ка (см. прим. а), которая раздѣляетъ

Прим. 0 Тамъ, гдѣ мы увидимъ, помысли
привнесъ и тотъ же признакъ для установле-
нія крупная естественная группа.
Прим. р. Напр. при образовании гондий у
видныхъ типичныхъ формъ.

Прим. а совершенно ясно видно тому, что

начинали (см. прим. в) материнскую
клетку. Пергородки эти часто мо-
гут быть обнаружены лишь после
окраски, застаивающейся едверденное
свойство (особенно спиртовой
фасеткой J). Дочерняя клетка у
микроидных бактерий первое время
совершенно не подобна ни материн-
ской; она имеет вид полуша-
рик (см. рис. 34). Но мало по малу
она начинает расширяться, по-
верхность ее становится все умень-
шается, углы закругляются и
в конце концов микроид принимает
типичную форму.

Морфе клеточное расщепление дочер-
ней клетки наблюдается и при
различных других формах бактерий.
В морфе время жизни - то и на-
блюдается то отставание (в уг-
лах расщепления) периферических
сегментов своей оболочки, о ко-

наблюдается при обычных типах раз-
личия клеток высшая фасеткой
прим. в. Ниско подобно почкованию
дрозофилы грибок (засекают) или
отщипыванию периферией плазматиче-
(ср. прим. относимой к фибриллам) не на-

моромь мы говорили выше.
У них котормых шаровидных бак-
терий всегда за заморженіем видны
поперечной пересорядки въ не фазо-
идиальных еще дочерних клеткахъ
появляется вторая поперечнораз-
ная къ первой пересорядке (см. рис. 35)
Маленькія образцы материнская клет-
ка вдавливается раздвоенной граду
на 4 фазы клетки. Иногда всегда
за второй пересорядкой у шаровид-
ной клеткеи появляется 3-ья, пер-
пендикулярная къ плоскости, въ ко-
торой были фазоморфемы два пред-
шествующия. Маленькія образцы
наличаются уже на 4 и 8 дочерних
клеткахъ (см. рис. 36). Иногда оно-
есть 2-ая или 3-ая сошмешенных
Фазей въ фазичныхъ плоскостяхъ
является чрезвычайно характерных
два различные графы шаровид-
ныхъ (маленько!) бактерий.
Мы видели, что неморобидныхъ ба-
ктерий всегда Фазичныя лишь въ од-
номъ направлении, — поперечномъ.
Вунако недавно описаны совершенно
но своеобразный видъ бактерий (см.

См. рис. 37 у типичныхъ бактерий

прим. с), конической при параллельной
форме. Двумя крайними перифе-
рическими (см. рис. 33) Последняя
оси не ведет къ нормальному ат-
титуальному виду, который на первом
показе оказывается еще соединен-
ным при основании (см. рис. 33 в,
е, ф, г, д, в.) Но мало по малу рас-
ширяющаяся крайняя перифе-
рия утолщается и в конце концов
совсем отрывается наклоненная ат-
титуальною частью другъ отъ друга.
(см. 33 а). Двумя бактеріальными
клетками соединены совершаются въ
большую бактеріальную. Въ близости
клетки условия жизни бактеріальной
двумя через каждые полчаса и
меньше. Однако наблюдается это не-
долго. При фазе митоза фазы ба-
ктеріи мы увидимъ, какъ фазы
они зависятъ отъ различныхъ усло-
вий и какъ они медленно у некото-
рыхъ бактеріальныхъ типовъ.
Въ замечательномъ же растеи двумя

Прим. с. *Sarcocolla*; описана Мейеромъ
(1888). Принадлежность ее къ бактеріаль-
но-оси видна въ виду безвѣтвистости, много-
образности и другая ее черты.

фигуре и объеме, форма неизменно,
как это обстоятельство отража-
ется на диаметры самого процесса
различия.

Формы бактерий.

Морфологическое разнообразие в
группе бактерий отличается чрез-
вычайной степенью. Если в сере-
дце высшая организация совершенно
эти формы представляют рядъ раз-
личныхъ чертъ, характерная для различныхъ
видовъ, — то здесь мор-
фологическимъ различиямъ у видовъ, раз-
но иногда отличающихся другъ отъ
друга по своимъ физиологическимъ
свойствамъ, емкостью и формой быва-
ютъ незначительными. В природе
они мы можемъ видеть много.

Какъ-бы то ни было в чисто мор-
фологической точки зрения все фор-
мы бактерий можно разделить на
2 группы:

- А. Бактерии, свободно живущия,
- В. Бактерии образующия колонии
на скопления.

В первой группе принадлежатъ
громадное большинство бактерий. Разр

мы изучать микробовъ - среди плавной
массы или представителей (см. прил.
а) чрезвычайно просты и однообраз-
ны. Все это сводится всего на 3
типа:

- 1) типъ шаровидныхъ клетокъ
- 2) типъ палочковидныхъ клетокъ,
- 3) типъ спирально закрученныхъ клетокъ.

Все эти 3 типа формъ долгое вре-
мя считались за "роды" бактерий
(genus) въ естественномъ смы-
сле этого слова; не считалось,
что все, напр., палочковидная фор-
ма бактерий является лишь вари-
антомъ одного рода. Соответственно э-
тому эти получали различные на-
звания, изъ которыхъ употреблены въ
настоящее время лишь некоторые.
(см. прил. в) Круглая форма (от-
носившаяся раньше влчѣтн въ мас-
сой совершенно различнымъ другимъ
круглымъ формамъ въ группу мандъ

Прил. а Но не у всехъ, когда это можно
бы думать, судя по многимъ учебникамъ.
Прил. в. См. табл. IV, представляющую
схематизированный сводъ наиболее рас-
пространенныхъ въ литературномъ об-
ходе формъ и названий микробовъ.

- монас) - носятъ названіе кокковъ (cocci), причѣмъ различаютъ микро- и макрококковъ (т.е. мелкихъ и крупныхъ кокковъ.) Малочисленные формы называютъ бациллами (Bacillus), а иногда и бактеріями (Bacterium) (см. прим.с). Сферическая форма носитъ названіе энтрии (Spirillum), факче энтрии (Streptococcus) (у особенно длинныхъ ерочекъ) еще факче - старое имя - вибрионовъ (Vibrio) (когда энтриа очень слабо закручена). Въ настоящее время мысль этихъ названій измѣнилась. Ни Cocci, ни Bacillus, ни Spirillum не могутъ уже обозначать извѣстнаго систематическаго положенія, - если мы хотимъ сохранитъ за систематической формъ елены упрощающей, упорядочивающей новѣдому нестройному, разнообразному массу объектовъ. Основанія для тако-го факче имъ видѣли во введеніи въ курсъ, увидѣли еще и нѣдее. Мерми-

Прим.с. Названіе "Бактеріи" прилагается и ко весьма представительнымъ этой груп-пы организмамъ, безъ отнѣженія малочис-ленной формы. Лишь латинское названіе

ны *Rosens*, *Vacillus*, *Spirillum* нельзя
не признать за простые морфоло-
гические термины, аналогичные на-
званиямъ „кусты“, „дерево“, „листья не-
ростный“ etc., но никакъ не именамъ
Дуба, березы и проч.

Различныя бактерии, имѣющія форму
палочекъ, спиралей, колебокъ формируются
между собой разнообразно, различаясь за-
витковъ, присутствіемъ или отсут-
ствіемъ завитковъ, формой аномали-
ей (см. прим. d) etc.

Формы эти связаны между собой
рядомъ переходовъ. Нѣсколько эллипсо-
идальныхъ пластинокъ изъ которыхъ ма-
ловидныя формы очень близки къ ко-
ротенькимъ, едва выраженнымъ палоч-
камъ. Дальше, если спиральная фор-
ма часто состоитъ изъ многочислен-
ныхъ оборотовъ, но у ряда такихъ
микробовъ имѣется всего 1 оборотъ
спирали, иногда даже меньше того. Въ
последнемъ случаѣ получается сферо-

Всѣмъ намъ указываетъ на нее. Форма по-
чему обычнае для такихъ формъ на-
звание *Бацилла*.

Прим. d Заблужденность Бактеріи палочекъ или ихъ
объединеніе является иногда *Диагностич. призна.*

ма такъ называемой галитой (Salt-bacillus), представляющая изъ себя слабо сожнутую палочку.

Если плавная масса свободно движущаяся одиночные бактерии или имеютъ такую простую форму, - то есть (на много, правда) несомнѣнные представители этой группы, формы которыхъ не укладываются въ вышеуказанную схему. Такъ мы знаемъ целый рядъ своеобразныхъ бактерий (Квадратостратитт; см. фиг. 13); знаемъ клетки другой стробактерии, *Strobactis*, вытянутыя въ необыч- ный для бактерий длинные эллипсоиды; знаемъ своеобразную, грушевидную *Fusiformis* (см. фиг. 33).

При разнообразіи одиночныхъ формъ бактерий, случается часто, что при спокойномъ состояніи среды дочер- ния клетки не расходятся, а остаются соединенными рядомъ другъ съ дру- гомъ такъ, какъ расположились они въ результатъ процесса дѣленія. Подобныя образцы возникаютъ какъ бы временныя колониальныя скопле- нія, которые при нарушеніи покоя среды быстро распадаются. Если вы-

ление происходит только в одной плоскости, - но из-за дуги дочерних выростов возникают временные утолщения. Утолщения из кораллов несут даже специальное название. Когда члеников в такой утолщении много, ее называют *Strobiliformis* (см. табл. IV); когда число члеников 4 - *Quadrifloriformis*. Когда явление происходит по двум направлениям (см. рис. 35) (что, как мы видели, бывает только у кораллов), то возникают иногда красивые мажоранки, состоящая из правильно, в виде маллетиной дуги, расположенных выростов. Мелким скоплением часто округленных слизью, несут название "форма *Meristomorfia*" (см. табл. IV и прим. e). Часто мажоранка состоит из 4-х правильно расположенных кораллов и несут иногда название *Tetrastromis*. Когда явление происходит в трех плоскостях и дочерние выросты сохраняют свое направление - то возникают своеобразные наметкообразные скопления, нося-

Прим. e. По счастью в этом отношении с одной симметрией. Водоросль *Meristomorfia*
А. В. Грин

ица название Секетта (см. рис. 36).
Они напоминают кубическую
бучу правильно сферическую Секетта.
Они из сферической (Production)
(рис 37) образуются скопления в ви-
де сферической, чрезвычайно напоми-
нающая известную в геометрии
сферическую, - Секетта.

Однако в большинстве случаев ко-
личество Секетта в клетке не
располагается так правильно. У
каждой оно складывается из ряда в ряд
и имеет вид гроздей, получаю
соответствующее название - Секетта-
Секетта. Но если весь этот скопления не-
когда распадается, - то и имеет вид
диаметра и больше Секетта коло-
Секетта Секетта, сферическая
своей конфигурацией, несмотря на дви-
жение в окружении среды. Очень
это достигается благодаря тому, что
направление материнской клетки вы-
зывается определенным образом и на-
правлено определенным образом.
(см. рис. 4) Мы видели уже, как при

рис. 4 совершенно определенным образом
является случай - Секетта, у ко-
торого целый ряд сферических скоплений
лист IV.

Эволюция бактериальной клеточки не-
сферической едой ее сжимается и
часто обитывает дочерняя клеточ-
ка студенистой массой.

Когда масса эта мала и легко рас-
творяется, то дочерняя клеточка
легко высвобождается. Если же студени-
стая масса образуется в больших
количествах и трудно растворяет-
ся в окружающей среде, — то
в этих случаях получается ком-
пактная масса студени, окружаю-
щей разнообразящихся бактерий и
временнотьюющей их высвобождению.
Этакая структура носит название
зооглей (Zoogloea) (см. рис. 24А и В) и
у некоторых форм бактерий являет-
ся чрезвычайно развитыми, образуя
многочисленные макроскопические ком-
ки студени, о которых говорилось
выше. Зооглея иногда заключает в
себя не 1, а несколько организмов,
каждый из них живет в известном
зернах керура. (см. прим. 9), а за-

Виноградского признавать связь между эт-
ими клеточками при помощи плаз-
матических нитей.

Прим. 9 Мать называется тиглоца, мно-

и сложенные зоолей являются иногда
важными признаками, отлича-
ющими отдельные бактериаль-
ные формы. (см. прим. h).

Образование зоолей, являющееся по-
стоянным признаком у одного из
бактерий (Leuconostoc), знаменует
собой лишь извешенную стадию
других (см. прим. i) (Nitrosomonas,
улученных бактерий и проч.)

Кроме этих зоолейных сконденсированных,
у которых расположено клеточное
безупорядочно и которые являются
иногда временными, мы имеем
ряд настоящих колонийных ор-
ганизов, построенных по опре-
деленному и постоянному пла-
ну. Такие, среди сферобактерий мы
имеем колонии в виде ступен-
чатых, сферических мушкетей, но-

Прим. h. Такие Nitrosomonas japonen-
sis имеют сложенные зоолей, а Nitro-
somonas bicolorata - простые.

Прим. i. На влажных твердых суб-
стратах образование зоолей проис-
ходит и у многих форм, у которых
при культивации в жидкости эти
образования не наблюдается, такие как

лесть которая занимает наиболее видными или многочисленными группами бактериальными клетками. (Thyocystis (см. фиг. 22) Leptothyocystis.) Недавно Крамницким описан новый подвижный вид бактерий (Nevskia catenosa), образующий колонии, сидящая на концах вольвентного, студенистого стебелька (см. фиг. 38).

Наконец, типичная форма колонияльная организмов чрезвычайно распространена в форме флороза и стробактерий. У первых - основное студенистое вещество мало по нему заполняется водного раствора флороза и наблюдается в виде комков, выходящих из нижней части вилочка. (см. фиг. 17B).

Наконец образом вилку образуются нечто аналогичное по своему виду клеткам студенистому стебельку, характерной для вида у Nevskia.

У стробактерий студенистое вещество является иногда уплотненным у оснований стеблей типичным образом.

Там же они размножаются.

во время подумки (см. рис. 39) (Thi-
obkris); иногда же такого влажни-
цы совсем не видно и голая мно-
гоклеточная нитка свободно выла-
зает по подфидным предметам,
извиваясь, как змея и ползает,
при сильной изгибке (Beudantic
см. рис. 40)

Наблюдая нитки у гидротарды формы
железобактерий нитчатая (см. рис.
21; Beudantic). Это происходит от-
того, что вследствие усиленного фа-
сцитения в середине нитки оука
изъ кильночек, выходящая с обе-
их сторон состоит из поворачи-
вается в бок, проводится влаж-
нице и начинается стирание бо-
ков стирание, фасцитация и
вырабатывая стирание стирание.

Методика развития бактерий.

Все наше наблюдение с развитием
нитки и фасцитацией нитки
показывает нам, что в жизни
видела вид формы его предста-
вления не является неизменной;
поэтому, ввиду ветроносности мы
непрерывно имеем стирание разви-
тия, характеризующегося иногда му.

бокими морфологическими особенностями.

Представляет ли развитие Зайтце-
рой аналогичные явления? Или вся
наша история развития состоит из
безкомнатного развития одной особи
на ряду подобными ей индивидуумами?

(см. прим. а)

Здесь первыми выносятся, которые
представляют нам формулы являют-
ся, как и всегда, вопрос о методе.

А впрочем самым важным предметом
изучения истории развития является
наблюдение надъ родомъ изменений, ко-
торыми претерпеваютъ однихъ индиви-
дуумовъ или по крайней мере несколь-
ко особей, которыми мы не можем
изъ виду. Конечно, только тогда мож-
но съ полнымъ уверенностью связать
рядъ формул въ циклы развития одно-
го вида, когда мы знаем за несколько
дней сумму или на одной и той же
особи. Удивительно, что положе-
ние, давно уже лежащее въ основу иссле-
дований истории развития высшихъ

Прим. а. Мария всегда помогала
среди одной группы исследователей
еще въ 70-х годах н. ст.

организмов, - является в настоящее время безусловными требованиями, которое представляет научная критика и в сфере микробиологии.

И вот в эту область и газовой камеры, которая мы мыслили выше (см. фиг. 29-34) является основным орудием исследования в этой области. Необходимый фиксирует в поле зрения микроскопа камеру, которую выбирает так, чтобы в ней находился один только индивидуум. В этих условиях мы по целым неделям можем не увидеть его из виду и через час, через два подходи к микроскопу, или часами просиживать над ним, - можем лишь за малыми исключениями изменением своего объекта.

При продолжительных наблюдениях это дело становится очень трудным. Организмы всегда постоянно портят среду обитания или среду своих продуктов отхода и используют в ней потребную для него пищу. Задика возобновления среды требуется большого усилия. Долгое время можно на-

казалось, что можно избежать этих трудностей; казалось, что есть средство советам обойтись без необходимости истории развития одного индивидуума. Считалось, что есть Другой путь, ведущий к данной цели.

Несколько образчики изучаемой среды в разное время находили сначала одну форму микробов, потом другие, потом третьи. И вот еще недавно (70-е года) считалось возможным заключить по этим же типам форм о принадлежности или к одному или к другому типу развития. (Кейджи, Вилсон и многие другие). Дальше нашли новый аргумент за ложность такого заключения. В изучаемой среде находились сформировавшиеся, сильно отличными друг от друга, ветвящиеся части ряда форм, которые было можно было, казалось, без всякой натяжки считать за переходы, несомненно выявляющие выше указанными различными формами. Иногда, часто в культурах, ветвящиеся массы клеток и симбиоты, в неопределенных физически условиях друг от друга. Но тут же все ряды попадались очень коротенькие ниточки, ниточки все больше и больше длин-

ными проявлениями, мелочки чужды изометрическим, наконец египетские в $\frac{1}{2}$ аб-
зисса, в $\frac{1}{3}$ оборота, в $\frac{1}{4}$ абзисса и
т.д. Мало того, случается частно
также, что при первом изследо-
вании представляли длинные египет-
ские, позднее преобладающими ста-
вились короткия египетския фоб-
лы и появились мелочки, еще по-
зднее египетские исчезли, а оста-
лись лишь мелочки и появились
короткие и т.д.

Указанное - бы, не было основанием для
эстетизма, когда изследователи
феноменологию всю эту нестройную
форму ея признавали единственно
как бы единичным видом (Круц,
Мехникова и др.)

И действительно, право на та-
кия заключения Волло не обнаружи-
лось; не обнаруживается оно к софа-
ментам не одним изследовате-
лем еще и теперь. А в феноменоло-
гии в микробиологии египетские ча-
стая весьма характерная, как уви-
димы также, тогда, - тогда учения
о египетских египетских
видах и безбожной изометрической

сферичны (плоскоовальные) въ сфериче ба-
ктерий. Въ виду этой-то истины,
не увидимъ еще и до ея поры со-
отвѣстныя многимъ учебникамъ, я и
сейчасъ нахожу больше на явилось
примитивными методами биологиче-
скими возвращены.

Всего же однако научная критика
(Др. Бакри и др.) указала на фактъ обсто-
ятельствъ, въ какомъ надъывающа
виду въ показанія, полученные втно-
зны, только что фактомъ фактомъ
путемъ исследования неморы фаз-
визия микробовъ.

1) Визия сферичны микробовъ въ на-
шней послѣдней среды, - дѣлать
насколько же достоверныя свидѣтель-
ства о нѣхъ генетической связи, насколько
достоверны были выводы о пере-
водѣ пшеницы въ сорныя травы, ко-
торые дѣлались еще недавно въ виду
того, что мѣсяцъ, въ ея мѣсяцъ пше-
ницу и видѣли ея всходы, черезъ нѣ-
которое время воцѣрились сорныя
растения. Но никто теперь не сом-
нѣвается, что дѣлать дѣло это не о
переводѣ пшеницы, а о вытѣсненіи
ее, замещеніи ея побѣдой, боестрѣе

багнунцими, болше емоными кан-
кувентами за територію.

Совершенно аналогичное явление не-
сомненно возможно и в среде ми-
кробов. И действительно на-
блюдения вполнѣ подтвердили
эти соображения. Благодаря бы-
строму размноженію многимъ ба-
ктерій борьбы между различными
видами за территорию - обстоят-
на и ничтожное иногда число кре-
ды весьма быстро даетъ победу
однимъ изъ нихъ надъ другими (см.
прим. в)

2. Присутствіе "переходныхъ формъ"
оказалось многочисленнымъ не болшую
степень:

а) Морфологическимъ различіемъ въ груп-
пѣ такихъ простѣе организ-
мовъ стало невелики, что недо-
статочно внимательный глазъ
необходимо отличаетъ иногда
лишь ничтожное различіе темъ,
однѣ формы въ физиологическомъ са-
ражаемый организмъ обнаружен-
ваетъ ферменты сходные. Это до-
статочно даже ничтожное разли-
чье формъ не можетъ быть приме-
Прим. в Въ физиологическомъ микро-
бологическомъ

бъваемом и считаемъ за резуль-
татъ измѣнчивости.

б) Частно формы действительно
генетически связаны между собой,
но не какъ этажи развитія, а
какъ продукты дезорганизации,
какъ этажи феодализма попутны въ
америти. И только убедившись,
что изъ получаемыхъ на ма-
заль исследованная измѣнчивыхъ
формъ, послѣднее дальнѣйшее раз-
витіе индивидуума, - только
тогда мы имѣемъ право считать
измѣненную форму за этажи
развитія. Майъ въ 80-ыхъ годахъ
въ качествѣ блестящего примера
за мезоморфизма бактерій приво-
дился наблюдениемъ Коуля медь чрез-
вычайно характерно для Веггера-
коа(одной изъ еубактерій) оно-
сходности феодализма между про-
чимъ на корки. И оно сходство
эти действительно существую-
щие, но ни одна изъ коркохъ
феодализмъ уже не можетъ раз-
виваться дальше. Наконецъ, если
феодализмъ столь частое въ живот-
ныхъ, то и въ растительномъ царствѣ.

мдер присутствіе стадіи спорооб-
разованія. Стадія эта характеризую-
ется выработкой фазы клеточной
обладанности специальными вербем-
ностями, заключающимися или чрезвы-
чайно выносившими по отноше-
нію къ неблагоприятнымъ внеш-
нимъ влияніямъ (см. прим. с) (Рассе-
зисланд - немецкая автарофа).

Спорообразование у бактерий идетъ
по двумъ типамъ, приводящимъ
къ выработкѣ:

1. Эндоспорея

2. Экзоспорея.

1. Эндоспорея (см. прим. д) образова-
ніе споры. (см. рис. 26, 27 и 28). Спо-
ры имеютъ сферическую форму
напочковидную и шаровидную
форму (см. прим. е) (Наблюдается
онъ у своеобразной, выносившей
Fascheria). Ростомъ онъ у напоч-
ковидныхъ микробовъ въ стадію.

Прим. с. Къ высокой температурѣ, вы-
сокаго, ядовитого и раздражающаго
вещества и проч.

Прим. д. н. е. происходящее внутри клетки.
Прим. е. Фазы кожной, типичной и
прочихъ формъ имеютъ разнообразную му-

целью. Из массы барилла, если
 они были подвижны, некоторые
 остаются армивелотом, доты и не по-
 фротить своими кристаль (см. рис. 26)
 твердые такие клетчатые му-
 жины и фотче обнаруживаются
 формируются; в центре или у од-
 ного или концов (см. рис. 4) про-
 является сначала нитчатая ве-
 личина блестящее зернышко, ко-
 торое мало по малу фоттема и
 становится все больше и больше бле-
 стящим. В конце время лимиты
 клетчатые обнаруживаются как
 не обыкновенная равномерности. У
 фотче фотче в эту массу появля-
 ются в твердых и нитчатых
 какого-то крахмаламодного ве-
 щества, или того что рис. 9
 рис. 9) и исчезающего при софот-
 ваньи ефоты. Мало по малу бле-
 стящее зернышко вырастает из
 фотче временное овальное нитчатое
 зернышко (см. рис. 11), которое

части образования зернышка невольны.
 Рис. 4 Рис. 11а невольны для того или
 Рис. 9 См. выше. [Другого вида
 Рис. 11 Вильновского Далеко не весь сало-

всегда бывает меньше материнской клет-
ки. Между тем содержащее последние
все зодонты и зодонты. В конце концов
вплотью сформированная зодонты оказы-
вается лежащей в отсутствующей клетке,
где которой сохраняется лишь оболочка
со зиготами (см. рис. 26. в.) Наконец и по-
следняя осмужается и спора освобождается,
сохраняя около вокруг себя студенистый
покров — остатки от оболочки материн-
ской клетки. На самой споре теперь ока-
зывается явственная толстая оболочка
(см. пр. j), играющая очевидно важную
роль во выносливости споры в неблагоприят-
ных условиях существования.

В каждой материнской клетке возни-
кает 1 зодонты (см. пр. к.).

Процесс спорообразования идет обычно
быстро. Примером можем служить
зодонты *Vasillus Megathenium*, спорообразова-
ние у которого изображено на рис. 27
(см. объяснение рис.). Вот же от момента
появления зачатка споры до достиже-
ния ее окончательной величины просо-
дит всего 2 часа, а до созрания — ча-
жившаяся споры созрывают (см. рис. 27. в. с.).

(j) Еще явнее это видно при про-
ростании. Пр. к. Имеем лишь два случая (бо-
лье или менее достоянные) образования двумя зодо-
нты в 1 клетке (*V. inflatus* и *ventriculus* A. Koch.).

сово 5—6.

Вот основные черты процесса образования эндоспоры.

Во многих случаях спores наблюдается ряд особенностей, чрезвычайно важных во время диагностических проуканов.

У ряда спор перед замощением споры клетка будувается и принимает то булабовидную форму, — когда спора замощается у одного из концов палочки (см. рис. 26) ^(см. пр. 6.), то веретеновидную (см. рис. 41) ^(пр. 7.). У массы же форма материнская клетка не изменяется своего вида (рис. 27 и 28).

Положение зрелой споры также чрезвычайно характерно. Так у сыновою бациллы (*B. subtilis*) спора, будучи как обычно меньше материнской клеткой — гораздо короче, но несколько шире ее; во то время как у сибирской язвенной палочки (которую одно время ошибочно отождествляли с первой) спора, будучи также короче материнской клеткой

Такая форма бактерий получила раньше название „головатых бактерий“ (и латинское имя — *Microsporangium*)

(Пр. 7) Такая форма некогда получила название формы — *Clostridium*.

ки всегда уже ед.

Что касается обстоятельств, в которых наступает образование эндоспор, то — обычно оно вызывается неблагоприятными сложившимися для развития данного микроба условиями: доступом O₂ к анаэробам (Clostridium Pasteurionum), истощением питательных веществ в субстрате и проч.

2. Образование артроспора.

У ряда бактерий спора не замечается внутри клетки, как в том же процессе эволюционного типа, а вся материнская клетка целиком превращается в спору. Как и у эндоспоровых форм из многих клеточных колоний и здесь обильно происходит претертование этой части. Вследствие своего прохождения из одного из члеников ряда бактерий такая спора и получила название артроспоры.

Весь процесс превращения в спору вышесказанного образа проявляется лишь в разрыве и утолщении оболочки материнской клетки, в потемнении ее содержимого и приобретении лишь большей преломляющей способности.

Последний факт (в микроскопический картинный), свидетельствует о каких-то изменениях в ее химическом составе.

Иногда артрофора оказывается более крупной, чем вегетативная клетка (*Leucopostoc*, см. рис. 24. в.), иногда же наоборот — меньше.

Образование артрофор свойственно ряду шаровидных (*Leucopostoc* и проч.), палочковидных (железные зольки) и колониальным нитевидных форм (железобактерии (*Pladotrix*, *Crenotrix*, *Septotrix*)).

У последних процесс роста отличается иногда необычными характеристическими особенностями. Уменьшившиеся клетки предварительно распадаются на более мелкие клетки, которые в 3-х взаимно перпендикулярных направлениях. Таким образом в этих условиях версумка выламывается нити в кубическую ямку, оказывается вытолкнутой мелкими колониальными клетками (*Crenotrix* см. рис. 42). Мало по малу они всеобъемлются и в благоприятных условиях прорастают, давая начало тем же нитям, как и те, из

которых она произошла (см. пр. г.)

Если у некоторых форм признаки артроформы выражены резко (сильно утолщенная оболочка и проч.) — то у ряда форм величайшие, почти лишенные трудностей — можно отличить от Фох

(г) Этот процесс стераобразования (Детари, Виноградский) в 80-х годах (когда совершенно это сохранилось и до сих пор в ряде даже лучших учебников) — было принято за процесс превращения нитчатой формы бактерий в шаровидную (Цопер). Допускали, что кокки за счет размножения, давали поколения таких же коковок. Но когда Фохом появилась возможность видеть их развитие, сейчас же обнаружилось ошибочность такого допущения (Виноградский).

Примером этой оболочки массы учебников — и сочинений общебиологических — и служить аргументом для помещения вышесказанного философского значения. Вот почему я позволю себе остановиться на нем.

мь изменений, которые являются слабо развитыми артроспорами. Наконец у ряда форм никакого спорообразования несомненно не наблюдается (см. пр. о)

Виды эти и по физиологическому использованию оказываются типичными по своей преимущественности (выносливости в неблагоприятных условиях) — которые свойственны спорам.

II. Споры представляют несомненные стадии развития (и именно по-кончания стадий) — бактерий, ибо будучи зрелыми и попавши снова в благоприятные условия среды, как эндоспоры, так и артроспоры дают начало новому поколению — про-стают (см. пр. р). При этом спора сначала набухает, утрачивает мало по малу сильную муцеллоидную

(р) Только этот признак и может дать уверенность, что наблюдаемое под микроскопом тело есть спора бактерий.

(о) Так, споры существуют у

мости, блеск и резкий темный кон-
туры. Объем споры иногда вдове увели-
чивается. В то же время толстая
оболочка ее, или лопается, или осмуж-
няется в одною мантию. Из разры-
ва или отверстия выступает содер-
жимое, одетое тонкой оболочкой. Ма-
ло по малу высунувшийся проросток,
освобождается из своих покровов и
вырастает в особь, совершенно сход-
ную с той клеткой, которая проуз-
вела спору.

Оболочка споры часто остается
еще долго прилежавшей к молодому
микробу то сидя в виде двух полу-
сферических маточек по концам
его, то сохраняясь в виде разнутой
раковинки на одном из них. Мантия
то однако оболочка скоро сбрасыва-
ется или весьма быстро наступает
ее осмужение. Все эти мелкие черты
достаточно весьма важные признаки
ввиду их постоянства и отсутствия других

нитрозных микробов, у Thiobacillus и др.

Большее крупинное отделие.

Прорастание споры в твоем случа-
ях, что на этот вопрос обраща-
лось внимание, что очень быстро.
Также у *Vacillus Megatherium*, по
свидетельству Де-Бари, уже менее
чем через час сухая спора совер-
шенно разбухла. Вскоре оболочка
споры лопалась; а через 8 часов по-
сле обнаружения первых признаков
прорастания — особь, раздувшись из
споры, успела уже вырости наравне
ко, что раздвинулась на две клетки
(см. рис. 27)

III. Для колонийных и нитчатых
и шаровидных форм бактерий
весьма характерной является стадия
„повисшей гондии“.

Характер этих образований резко
отличается от споры. Это уже
не покоящиеся стадии, каковыми яв-
лялись последние; это простые орга-
ны безполюсного размножения (см. пр. 2),

(2) Никаких даже отдаленных на-
меков на половой процесс среди бакте-

не способные пройти через период покоя и безвременно после своего образования продолжающие развиваться в новых особей.

Также, у одной сидячей сородактерии *Triothrix* (см. рис. 25. А.) в цистостигию эписсу, в цистах размножения, концы нитей, начиная с вершины, распадаются на короткие участки, из которых каждый состоит из нескольких клеточек. Такие „конидии“ уже подвижны, они только отщипываются от материнского организма и через некоторое время снова садятся, приклеиваясь к подводному предмету одним из нескольких подвижных концов, выделяющих при этом студенистую подушечку (см. рис. 25. В.) Такая цистостигия называется конидия и развивается затем в нить, совершенно сходную с материнской особью. У *Cladotrich*, *Leptotrich* и других типичнейших сидячих желобчатоктерий — ветрочаются та-

ри — не илется.

ние же пилочковидные подвижные гонидии, которые выносятся из влагалища материнской нити и, после освидененно движения, снова свертываются и разбиваются в обычную нитевидную сидячую форму.

У шаровидных колонизующих стробактерий (*Thioscystis* (см. рис. 22), *Lamprocystis*) наблюдается явление сходное с только что описанным образованием подвижных гонидий.

Шаровидная неподвижная форма медленно растет, мало, заключенных в студенистой цисте, которая мало по малу увеличивается и в конце концов циста или растрескивается все, или на ней появляются оферсы. Заключенные внутри ее клетки выходят кусками в окружающую воду. Такие фрагменты из цисты или куска клеточки приносят в движение — расходятся с листа, отделившись материнской колонии, затем отщепляются и начинают выработывать свою новую цисту, в которой и размножаются.